

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Palmas de la Unión Postal y Filipinas semestres CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelve los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta. número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales.

Comunicados a 1 peseta línea.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes a festivos.

## PEREDA OCULISTA

Muro de la Penitencia, núm. 8, 2. Consulta clara y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

## Aviso al público logroñés

El doctor dentista y mecánico dental don Juan Garatita, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, como llegará a esta ciudad dentro de breves días, donde permanecerá 15 o 20 días.

Dentaduras para la mastigación sin paladar, sin presión y sin ganchos, nuevo sistema. Ofrece su gabinete fonda de Europa, arriba del café de Colón.

Acaba de recibirse la excelente manteca de vaca, fresca.—Establecimiento de Rufino Pérez (Ojilindo), Teléfono 68.

## GLOBOS METÁLICOS

y demás accesorios para el próximo sorteo de quintas.

Los Ayuntamientos que deseen proveerse de dichos artículos, pueden dirigirse a don Santiago Elías, constructor de objetos metalingüísticos. Plaza del Mercado, Logroño.

## LA FILOXERA

### Impuestos.

Nuestra Diputación dispone hacer efectivo el impuesto que, en virtud de la ley de defensa contra la filoxera, figuraba en sus presupuestos durante varios años, aunque no cobrado en ninguno por no ser preciso. Gracias a esta previsión de nuestros diputados provinciales, antiguos y modernos, podremos tomar las medidas preventivas que la Comisión provincial de defensa ordena. De no haber estado consignado en los presupuestos, como en el presente se exigen a la aprobación del proyecto de investigación interin no haya fondos disponibles, resultaría imposible poner en práctica plan alguno hasta el mes de septiembre u octubre, lo que equivaldría a perder una campaña.

El reparto a los pueblos hecho al tipo de 25 céntimos por hectárea de viñedo es la cuarta parte de lo que permite la ley, y como la cantidad total presupuesta de 6.250 pesetas (si no estamos equivocados), lo fué tomado por base el número de hectáreas existentes entonces, muy inferior a las hoy plantadas, es de justicia que los Ayuntamientos distribuyan el cupo que a cada uno se les fijó entre todos los viticultores, hayan entrado o no sus heredades en el período contributivo. De esta suerte no excederá el impuesto de 15 a 16 céntimos por cada 20 peonadas.

De este impuesto deben quedar exentas las viñas abandonadas, mas en cambio se debe influir sobre los poseedores para que las arraquen, pues no siendo de provecho pueden ser en cambio un lugar de refugio para la filoxera.

Debén los viticultores hacer efectiva la entrega de sus cuotas en el más breve plazo, pues cuanto más pronto queden a disposición de la comisión de Defensa, antes se encontrará esta en disposición de proceder.

Dios haga que no sea necesario, pero ante el triste ejemplo que hemos visto en Navarra no podemos abrigar grandes optimismos respecto a estar libres de filoxera, y sin que esto sea acentuar la nota pesimista debemos pensar en primer lugar que nuestros servicios de campo están peor montados que en Navarra, y si allí no se han apercibido del daño hasta alcanzar proporciones muy notables, aquí nos puede suceder lo mismo o algo más, y sin asegurar nada, repetimos, debemos tener en cuenta que ninguna precaución se ha tomado en ningún tiempo con esa multitud de peones procedentes de provincias filoxeradas que vienen a trabajar nuestras viñas después de labrar las suyas infectadas; que constantemente se han estado viendo por nuestras calles vendedores de plantas de jardín y huerta de procedencias tales como Andalucía, Galicia y Cataluña; que en las épocas

más propias se han recibido plantas de regiones atacadas, y por último que personas peritas por su saber y por su práctica, creen haber distinguido en distintos puntos de esta provincia señales suficientes para hacerles sospechosos nuestros viñedos.

No hay motivo para alarma. Todas las enfermedades que afectan a la raíz de la cepa, ofrecen al exterior caracteres muy semejantes para poder diagnosticar de lejos, mas es preciso examinar bien y pronto para nuestra tranquilidad y el remedio.

Vengan, pues, los recursos y se hará sin pérdida de tiempo todo lo que sea del caso.

## UN CANAL DE RIEGO

Estamos de acuerdo con las ideas que expone en el siguiente artículo nuestro estimado colega *El Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Refiérese que en tiempos de Pignatelli se opusieron de tal modo los navarros a la construcción de la represa del canal Imperial de Aragón, que hubo de decir tan esclarecido aragonés que la construiría con sus cabezas. ¿Qué raros misterios encierra el instinto popular! Pasaron los años: el Ebro, detenido en su curso por el represamiento en el Bocal y más tarde con la represa del canal de Tauste, más hacia Tudela, dijo: ¿Por qué me molestáis? ¿Por qué no me dejáis correr libremente al mar, que es mi deseo? ¿No veis que a mí me empuja una ley universal e inmutable, que me obligáis a subir mi nivel, y que cuando acedan a mí las aguas de mis feudatarios he de extenderme, inundar, correr y destruir aquello que pretendéis que fertilice? Y poco a poco los hermosos campos de Moquera, Mejana y Traslapeante en Tudela se destruyen y aniquilan, y el río abre madre nueva, y su puente quedará en seco, y 14 ó 15 kilómetros cuadrados de vega riquísima pasan a ser erial, desolación y ruina, viviendo además en evidente y segura inutilidad las represas actuales de la Mejana, las de Tauste y canal Imperial, si el río llegase a cambiar de curso. Se imponen, pues, las obras defensivas del Ebro en Tudela, no precisamente por su eficacia, que será poca, pues nunca pudo el hombre sujetar ó dominar las leyes de la creación, sino para dar tiempo a construir lo más perfecto y mejor. Si el canal Imperial, en vez de tomar las aguas del Ebro en el Bocal, con dotación de 13.000 litros por segundo, las tomase en cantidad de 25.000 litros entre Alcanadre y Lodosa en la represa allí construida, no sólo se regarían los terrenos de los pueblos de Calahorra, Aldeanueva de Ebro, Rincón de Soto y Alfaro en Logroño; Orella, Tudela, Cascaete, Marchante, Urcante, Ablitas, Fontellas, Rivaforada y Cortes en Navarra; Mallén, Fréscano, Bisimbre, Argón, Gañarui, Magallón, Borja, Gallur, Boquiñeni, Luceni, Pedrola, Figueuelas, Grisén, Oitura, Peitas y Alagón en Zaragoza, sino que por ser más alto el trazado que el del canal Imperial, y mayor el volumen de agua derivado con el aprovechamiento de las aguas torrenciales y con la utilización de todos los afluentes del Ebro (orilla derecha), jamás faltarían aguas al Imperial, la prolongación ó más altura fertilizaría inmensas dehesas y tierras, hoy terrenos yermos; pero sobre todo haría inútiles y destructibles por innecesarias las represas de Mejana y del Bocal, permitiendo que la de Tauste pasase al río Aragón, y en la orilla izquierda del Ebro resucitase el canal de Marcilla.

Libre el Ebro de tres represamientos inmediatos, volvería a su curso, las obras de encauzamiento no serían necesarias. Aragón, Navarra y Logroño, se abrazarían, y el *Consumatum est* de dos pueblos hermanos, primero en oposición y después lastimándose sin voluntad, no sería hoy un hecho que debe a toda costa desaparecer. ¿Qué sucederá y

sucedería hoy en el Canal de Aragón y Cataluña? Otro *Consumatum est*.

De todos los datos oficiales y particulares y repetidos, resulta que con las aguas estiales del Esera y del Cinca, no hay suficiente ni siquiera para cereales: hemos estado en ocasión de salvar ese conflicto, salvando al mismo tiempo el político ó del hambre en el país, habiendo en el otoño replanteado la segunda sección, para que ahora tuvieran trabajo los braceros; y en el mismo tiempo personal ó personas, estudiar la primera sección, resolviendo tan enorme conflicto... pues bien: no, señor *Consumatum est*: dentro de algunos años se impondrá Canal más alto y pantanos, como hoy se imponen Lodosa y Marcilla al Imperial, llenándolo de caricias, es decir, dándole agua en todo tiempo.»

## LAS MARCAS DE VINOS

Para muchos ha pasado desapercibida la importante cuestión de las marcas en los vinos.

Sabido es la pretensión de alguien tendiendo a impedir que los viticultores expendiesen sus vinos con las marcas de su casa sin previo registro que no se concedía más que a quienes fuesen industriales pagando la contribución de esta clase, es decir, que si un propietario quería vender sus vinos en botellas, con etiqueta propia, tenía que pagar sobre la contribución por cultivo, otra por industria.

Por fortuna alzó contra ésta un acuerdo nuestro senador el señor Marqués de Reinos, y gracias a él y a la activa campaña emprendida por la prensa de las provincias interesadas, se ha dispuesto que el viticultor puede expender sus vinos con marca propia, sin pagar nueva contribución, bastando sólo que por certificado de su respectiva alcaldía acredite pagar la de cultivo.

## AGITACIÓN CARLISTA

Es muy importante la carta que acerca de este asunto escribe don Nazario Lizasoain, y que dice así:

«Yo, señor Director, que conozco bastantes detalles de la organización y medios con que cuentan los tradicionalistas en algunas regiones, me creo en el deber de hablar alto y claro en esta cuestión, despejando algunas incógnitas contenidas en el artículo que me impulsa a tomar la pluma para llamar la atención del Gobierno que nos rige, y evitar, si posible fuera, algo que pudiera ser muy triste para todos.

Es ciertísima señor Director, la afirmación del articulista respecto al movimiento febril que se nota desde hace más de un año en el campo tradicionalista, dándose el caso de que en más de una ocasión han tenido que reprimir con energía, las personas de mayor autoridad, las impacencias de la masa, que, ya con un pretexto, ya con otro, trataba de levantar la bandera, aun contrariando los deseos y órdenes del propio Pretendiente; y como prueba de ello, citaré el hecho de que, hace unos tres meses, se celebró una reunión en una casa de las inmediaciones de Baracaldo, a la que asistieron importantes individuos de la agrupación que reside en las Encartaciones, y en ella, a propuesta del titulado Coronel Andéhega, hijo del general del propio apellido, se acordó, para determinada fecha, dar el grito; y si este plan no se llevó a efecto, fué porque el titulado general don Antonio Solana se opuso a ello haciendo valer ciertas instrucciones escritas que del propio don Carlos había recibido.

Por lo que a Navarra se refiere, región que conozco mejor que ninguna otra, por haber residido en ella largo tiempo, puedo asegurar que entre los partidarios del Pretendiente reina desde hace más de un año verdadero entusiasmo, y que dueños por com-

placencias y alianzas inexplicables de los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, y hasta de la representación en Cortes de la mayoría de los distritos, se organizan militarmente, y no hay ningún pueblo que carezca de un centro de reunión, en el que a diario se comunican impresiones y se trazan planes para un porvenir próximo; siendo de notar que estos últimos días el movimiento ha sido mucho mayor, sin duda porque se esperaba conocer el resultado de las conferencias celebradas en Venecia por los miembros de la minoría tradicionalista y las instrucciones que trajera el señor Sanz, diputado a Cortes y coronel en la anterior guerra, que ha sido nombrado recientemente general y jefe supremo de aquella región por el Pretendiente.

Para conocer estas instrucciones salieron a esperar al señor Sanz, a su regreso de Venecia, varios de sus correligionarios: pero se encontraron con que el señor (como ellos le llaman) no pronunciará la última palabra hasta que llegue a Madrid el señor Marqués de Cerralbo, que será el portador de su decisión, que por cierto se comunicará confidencialmente, pues en el Manifiesto sólo se alude de una manera indirecta y vaga a este importante particular.

Como prueba de que el ir y venir de importantes carlistas y las conferencias que últimamente se celebran han preocupado mucho a las personas sensatas, citaré el hecho de que la política desarrollada en Navarra por los elementos oficiales se va rectificando de una manera notable, merced a la campaña de *El Liberal Navarro*, que ha visto el peligro y advertido con tiempo las consecuencias de la funesta marcha que se seguía. A demás, personas importantes de la región, conocidas por sus ideas liberales, han pedido se destina a la guarnición de los tres escuadrones de caballería más de los que en la actualidad prestan servicio, para reprimir en el acto cualquiera intenciona de los partidarios del Pretendiente.

Mucho más diría sobre el particular, pero temo abusar de su benevolencia y de la de los lectores de su ilustrado periódico, bastando sólo, para formar idea de lo conveniente y necesario que es ejercer en las actuales circunstancias una estrecha vigilancia sobre los carlistas, saber que recientemente se han celebrado reuniones importantes en Molina de Aragón, Albarracín y otros pueblos aragoneses y de la provincia de Gerona, y en Mislata (Valencia), donde el representante de don Carlos, señor Reyero, pronunció algunas palabras encomiando la conveniencia de preparar violentos medios de acción para conseguir el triunfo de la causa carlista.»

En este particular, es oportuno citar una parte del reciente «entrevista» que acaba de celebrar el señor Mella en Barcelona:

—Y de las disidencias del partido, ¿se habla? porque se ha dicho que había algunos elementos desairados.

—No lo crea usted; pláticas de familia.

—¿Y la cuestión social?

—Esa sí; esa se trata extensamente basando nuestras conclusiones en la Enciclopedia de León XIII.

—¿Pero sabe usted los rumores alarmantes que con respecto al partido de ustedes han circulado estos últimos días?

—Sí, lo sé ya, pero no hay motivo para tanto. Hasta que el señor lo ordene, nadie se moverá; pero no lo dude usted, don Carlos se ha propuesto reinar y reinará; doña Berta así lo quiere.

Y desahozó en elogios de doña Berta de Rohan; pintósele como mujer talentosa y de iniciativas brillantes y dijo que a todas las virtudes de doña Margarita, unía otras muchas, que eran imposibles en el carácter de quien por sus bondades mereció el dictado de *Angel de la Caridad*.

## Sobre el decreto de indulto

Varias personas que se interesan por algunos sentenciados a penas de multa y de arresto mayor, ruegan que por el señor ministro de Gracia y Justicia se dicte una disposición aclaratoria al reciente decreto de indulto, a fin de que los que a su propia instancia tengan interpuesta alguna apelación ó recurso: contra la sentencia que los condenó a las expresadas responsabilidades, por un solo delito y sin ser reincidentes, puedan estar comprendidos en dicho beneficio si dentro del término breve que se prefijó desistieren de la apelación ó recurso entablado.

En verdad, entendemos que tan modesta pretensión no puede ser más justa y hacedera, porque aparte de los antecedentes que le recomiendan, resulta, en efecto, poco equitativo que por la interpretación dada a la circunstancia primera del decreto, esté desde luego comprendido en la real gracia el delincuente allanado a la sentencia, y exento de ella el co-reo penado en la misma causa si tuviera en tramitación alguna apelación ó recurso pendiente a su instancia; es decir, que se hace de peor condición al que entendió que en su apuro concurren motivos que le favorecen, que al que, lejos de considerarse agraviado, se conforma, quizá reconocido, con la sentencia que le condena.

Así, pues, la aclaración que se interesa no perjudicaría en modo alguno a las acciones entabladas por el Ministerio fiscal, puesto que en su caso sólo había de referirse a las interpuestas por la parte interesada, ni tampoco comprendería a ningún recurrente que quisiese continuar el procedimiento, porque el desistimiento de la acción había de ser voluntario dentro del corto plazo que se fijase, y en cambio desaparecería la desigualdad que hoy existe de que en los mismos autos, por un mismo delito y por idéntica pena, estén unos reos comprendidos en el indulto y otros no.

## CURIOSIDADES

### La Misa en el mundo.

Puede afirmarse que no pasa un sólo minuto, sin celebrarse la Misa en el mundo. Esto parece natural dentro de ciertas horas, porque dentro de la misma nación cuando en un pueblo son las ocho en otro son las ocho y cinco minutos y así sucesivamente.

Pues por la misma diferencia de meridiano y de horas, es constante el sacrificio de la Misa.

Cuando son en París las doce de la noche, se está celebrando la Misa en la China Occidental, reino de Siam y península de Malaca.

A la una en París, se celebra Misa en Bengala y Pondichery, Ceilán y Madrás.

A las dos, en las orillas de Mataban.

A las tres, en el archipiélago Indio, islas Borbón, Reunión y Madagascar.

A las cuatro, en Persia, Adén, Palestina y en una parte de Rusia.

A las cinco de la mañana, en Polonia Austria y Egipto.

Desde las seis hasta las doce, en Alemania, Italia, Francia, España, Inglaterra y Sur América.

A la una de la tarde, en el Missouri, Estado de Tejas y parte de Méjico.

A las dos, el resto de Méjico y en las montañas pedregosas; en donde hay célebres Misiones.

A las tres, en California y Oregón.

A las cuatro, en los Archipiélagos de Polinesia, Paiti y Sandwich.

A las seis, en las islas de Ibama, Longo, Wallis, Fután, etc.

A las siete, en las colonias inglesas y en Australia.

A las ocho, en parte de la Océania, Nueva Colonia y Archipiélago Witi.

ella se permitía destruir el menor de sus muebles, la contienda de un modo admirable, y los accesos de furor se iban dulcificando poco a poco.

El amor, unido a la gratitud, iba dominando su alma, sentimiento que así en él como en ella había nacido a la fútil luz de un baile, para morir a la primera claridad del día. ¿No debía morir aquel noble amor por la orden de expulsión dictada contra el doctor Miranda?

Seis días corrieron desde aquel en que fué comunicada al doctor Miranda la orden de partida y ni éste hacía sus preparativos de marcha, ni el doctor Fontenay volvió a hablarle de ella.

No obstante, ocurrían incidentes mudos que no dejaban de tener significación. A medida que se acercaba el día de partir Mr. Miranda, su compañero se enteraba con marcada solicitud de la mejoría de la joven demente, que el doctor Miranda pintaba como próxima a su completa curación. ¿Por qué el doctor Fontenay no se convecnía por sí mismo? Parecía tratar con miedo aquella cuestión tan fácil para él.

Esto probaba algo en contra suya, y Mr. Miranda añadia a esto la palidez que advertía en su rostro, siempre que se suscitaba esta conversación. Hasta los condenados al cadalso no pierden nunca la esperanza de vivir, y Miranda, semejante a ellos, me decía:

—Morir, aun no me han muerto; aun veremos quién puede más.

Lo que yo no hubiera querido ver, era cómo se cumplió mi personalidad en estos sucesos, colocándose en una alternativa penosa.

La llave del número 16 no se separaba de mí desde que me la entregó el doctor Fontenay, cuando una mañana, pocas horas después de haber entrado el desayuno, eché de menos la llave. Subí a ver si la había dejado puesta, recorrí las galerías, las escaleras, el jardín, mi cuarto... nada, ¡la llave no pareció! Era, sin embargo,

nal en él, que tenía organizadas sus costumbres a toque de campana.

—¿Lo veis? me dijo el doctor Miranda: pondría mi cabeza a que el orden de expulsión se enlaza con la historia del núm. 16, y en ambas juega la mano del doctor Fontenay.

Me admiré, le repliqué que era imposible, aducí cuantas pruebas se me ocurrieron, sin poder arrancar al doctor la suposición nacida del terror del doctor Fontenay.

Mi objeto era probarle que ningún interés podría tener el doctor Fontenay para cometer tan mala acción, que tenía todas las apariencias de una venganza.

Entonces el doctor Miranda me replicó:

—Ignorar la causa de un hecho no altera el hecho en nada.

—¿Estaría también enamorado de la joven loca?

—No sé, ni quiero saber, me dijo Miranda, si la ama ó no la ama, veo su proceder y esto me basta.

No eran sin duda los celos los que impulsaban al doctor Fontenay: nada arrastraba a creerlo. Habitualmente acompañaba al doctor Miranda en sus visitas al número 16, y ni se enojaba por el mutuo interés que se revelaba en ambos jóvenes ni tuvo empeño en recobrar la llave del cuarto, de la que desde entonces fui yo único depositario.

Así, pues, los celos nada tenían de verosímiles, porque un hombre celoso no hubiera tenido tal generosidad, y en mi concepto la falta de ella estaba de parte de Mr. Miranda, al atribuir a su compañero tan violenta medida.

Impulsado quizá por su propio dolor, el joven doctor se aprovechó sin escrúpulo de los días que le quedaban, para poseerarse en el ánimo de la joven que cada día iba recobrando visiblemente la razón. La amenaza siempre pendiente sobre su cabeza de destruir su piano, si

—Ahora decidme, ¿cuál de las ciento veinte y siete Eloizas es la mía?

—En efecto, es imposible saberlo; pero tengo otra idea.

—Veamos, mi querido Morel, veamos.

—¿No es la hija de Mr. Vidalin la que ha reconocido a su compañera? pues id a verla y ella quizá...

—Ya la he visto en el mismo colegio con pretexto de llevarle noticias de su padre.

—¿Y qué os ha dicho?

—Que estaba segura, en efecto, de haber reconocido en la joven del núm 16 a su compañera de colegio, llamada Eloiza; pero que nunca supo su apellido, lo cual es muy frecuente en un colegio donde sólo la directora suele saber el apellido de las niñas, y la directora de aquella época ha sido reemplazada por otra que no ha conocido a la Eloiza en cuestión.

—¿De modo que nada habéis podido descubrir.

—¡Nada, nada!

—¿Por qué no os informáis de la misma joven?

El doctor Miranda me interrumpió con dignidad diciendo:

—He dado palabra de honor de no dirigir a esa joven la menor pregunta respecto de su familia.

—Si el doctor Fontenay lo ha exigido...

—Sí, el doctor, que debe saber todo lo que nosotros ignoramos.

—Si le rogáis que os lo dijera, sé que su discreción...

—Nada me diría, creería comprometida la dignidad de la casa en esa revelación: el doctor se encierra en su deber como en un círculo de hierro, y se dejaría matar antes que perder la opinión de severidad que la caracteriza.

—Entonces partiréis sin averiguar...

—¿Yo partiré? ¡nunca! Cuanto más se oscurecen las

A las diez, en Corea é islas del Japón. A las once, en Australia occidental y China oriental.

Un pleito por tres céntimos.

Hace ya unos tres años, uno de los bolsistas más conocidos en París, llegaba en traje de caza y con la escopeta al hombro á la estación del Este, tomaba su billete, corría á la sala de espera y se encontraba con que las puertas que comunican con el andén estaban cerradas. El tren estaba allí y habría tenido tiempo suficiente para tomarlo; pero no pudo conseguir que le dejasen pasar. Tenía que esperar dos horas hasta la salida del otro tren. ¿Qué hacer entre tanto? Cogió maquinalmente la tarifa del ferrocarril, comparó el precio de su billete con el inscripto en aquella, y vió que se habían hecho pagar 15 francos 45 céntimos, siendo así que la tarifa marcaba 15'42. Había pagado, pues, tres céntimos de más ó, si no se contaban las fracciones, de cinco céntimos de más, puesto que aquel caso de diferencia debía resolverse á su favor.

Ya había encontrado en qué pasar el tiempo. Fué á encontrar á la vendedora de billetes y le explicó el asunto.

La buena mujer le miró asombrada y le dijo que fuese á contárselo al jefe de estación. Este, al enterarse de su reclamación le trató con malos modos y le mandó á paseo.

Pero el bolsista era tonto y escribió una carta muy atenta al director de la compañía, exponiéndole lo que hacía el caso. La carta quedó sin contestación. Escribió otra y la certificó. El director pidió antecedentes y supo que un sujeto había armado un escándalo de todos los diablos reclamando tres céntimos que le habían cobrado de más.

El director delujo de esto que se trataba de algún loco, y tampoco contestó á la carta certificada.

Viendo que no le contestaban, el bolsista envió un requerimiento por medio de notario; la compañía se rió de él.

Entonces el hombre citó á la compañía. Esta tomó la cosa en serio. Lo más sencillo para ella habría sido mandar los tres céntimos al reclamante, pero una compañía nunca debe tener culpa y decidió pleitear.

En la Bolsa se armó una algazara de mil diablos al saberse la noticia de que se iba á pleitear por aquellos tres céntimos, y empezaron á jugar en guasa á la alza y á la baja con aquellos tres céntimos del bolsista.

Como los pleitos van aprisa cuando una compañía ferroviaria quiere, aquel sólo duró ocho meses.

La compañía fué condenada en primera instancia á la devolución de aquellos tres céntimos famosos. La Bolsa celebró la sentencia con iluminación.

La compañía no se conformó con ella y apeló. Al cabo de dieciocho meses fué condenada de nuevo. Tampoco esta vez se dió por vencida; era ya cuestión de honra para ella, y apeló á casación.

Este nuevo tribunal acaba de confirmar la sentencia de los dos inferiores, y ha condenado á la compañía en cuestión á reembolsar los tres céntimos al bolsista, é ítem más, al pago de las costas, que ascienden á 8.000 francos.

Aquí sí que se puede decir con verdad que la salsa sube más que los caracoles.

DE CUBA

Un bravo marino.

Aunque se trata de hechos conocidos hace tiempo, reproducimos parte de una carta que publica un periódico de Buenos Aires, firmada por un conocido marino, porque vemos en ella detalles de interés.

Todos mis lectores tienen ya noticia de los hechos de armas realizados por los cañoneros *Contramaestre* y *Ardilla* en el río *San Juan* y por el cañonero *Vicente Yáñez Pizón* en el puerto de Banes.

Pero estas noticias transmitidas entre otras muchas no deben haberse apreciado en su justo valor. Baste decir que al Comandante del *Contramaestre*, don Ramón de Carranza, se le instruye juicio contradictorio para otorgarle la Cruz laureada de San Fernando, y como tengo á la vista el parte oficial que sirve de base á este juicio, voy á condensarlo, seguro de que todos los pechos españoles que laten en esa hermosa república, han de sentirse entusiasmados y orgullosos.

Cruzando el *Contramaestre* en la noche del 13 de octubre, su comandante distinguió una luz en la mar, se dirigió á ella: pertenecía á un buque que se alejaba de la costa y le dió cara hasta que un fuerte chubasco hizo sordo perder de vista.

Entonces supuso que aquel buque habría realizado ya su alijo, por lo que arribó á San Juan y envió un bote á la descubierta. El bote tuvo que regresar desde la boca del río, hostilizado con nutridísimo fuego de fusilería. Eran las dos de la madrugada. El *Contramaestre* esperó cruzando á que amaneciera y como su calado no le permitía pasar la barra envió dos botes para hacer reconocimiento; estos fueron rechazados con pérdida de algunos hombres.

La resistencia que el enemigo oponía para el reconocimiento del río confirmó á Carranza en sus sospechas de que aquellos custodiaban un alijo reciente.

Entonces decidió ir á Casilda en busca del cañonero *Ardilla* cuyo calado era menor. Lo encontró frente á *Río Honda* navegando para Cienfuegos y conduciéndolo al general Molins con tres ayalantes y varios asistentes.

Carranza se trasladó al cañonero *Ardilla* y dijo á su comandante Bauzá:

—En *San Juan* se ha hecho un alijo que todavía no han internado y necesito de tu buque para entrar en el río con toda la gente de que pueda disponer. Tú quedarás á bordo del *Contramaestre* cañoneando los farallones y protegiendo nuestra expedición. Así se convino. Carranza embarcó en el *Ardilla* con 20 hombres, un ayudante y los asistentes del general. En boca del río sufriendo nutridísimas descargas; la bandera quedó atravesada por once balazos.

Al llegar á la playa de la *Punta* hallaron dos chalanas grandes con el letrero *Three Friends*, en las que sin duda habían conducido el contrabando.

Carranza saltó á tierra con treinta y cuatro hombres, dejando en el *Ardilla* nada más que los indispensables para su manejo.

Mientras, el *Contramaestre* cañoneaba el monte protegiendo el desembarco.

La reducida tropa se internó, encontrando muy pronto siete cajones de municiones, pero vacíos.

—Algo podremos recobrar—dijo el bravo marino—¡adelante!

Y haciendo fuego y atacando á la bayoneta, siguieron avanzando siempre; el enemigo retrocedía.

Así llegaron hasta un kilómetro distante de la playa.

Una trinchera de piedra les cerraba el paso. Era del campamento enemigo que albergaba unos 400 hombres.

Entonces apreció Carranza lo temerario de la empresa y también comprendió que retroceder hubiera sido condenarse á un martirio horrible.

Y decidió atacar. A este fin dividió su ejército en dos secciones: una de ocho marineros para que flanqueasen por la derecha, y la otra de veinte para dar el asalto.

Al grito de *¡Viva España y la Marina!* aquellos leones avanzaron con bayoneta calada y, sin reparar en los que quedaban en el campamento, llegaron á la trinchera; la escalaron con la agilidad que se adquiere á bordo é infundieron tal pánico á los insurrectos, que todos la abandonaron y huyeron.

Desde la trinchera conquistada los marineros rompieron el fuego sobre el interior del campamento soundados ya por los que habían flanqueado y, juntos poco después, atacaron á la carrera á aquella multitud armada haciéndola internar en el bosque.

Una vez absolutos dueños del campo lo reconocieron, hallando varios cajones llenos de fusiles en número de más de 800, gran cantidad de municiones, medicinas, atalajes, maletas con papeles, ropas, etc., y una bandera.

Tenían preparada su comida compuesta de carnes, conservas en lata, leche, galletitas, etc. En tierra había multitud de sombreros dejados caer en la fuga.

Mientras tanto, el enemigo pudo apreciar, cuán reducido era el número de los españoles que lo desposeía y, reaccionándose, volvió á aparecer, rompiendo el fuego.

Carranza destinó inmediatamente siete hombres al mando del Ayudante del General, Comandante de Artillería señor Reina, para que desde la trinchera respondiese al

fuego de los insurrectos; la mitad de la fuerza sobrante la destinó á la conducción hasta la playa, de los heridos y efectos apresados, mientras él con el resto, hacía frente también al enemigo protegiendo la penosa marcha de aquellos.

El fuego sin interrupción duró cinco horas; los marineros no se dejaron envolver.

Al llegar á la playa le prestó eficaz ayuda el cañonero *Ardilla*, que á metrallazos continuó al enemigo mientras Carranza desembarcaba en las chalanas todos aquellos cajones de armas y pertrechos que por medio tan acobardoso, casi inconcebible, había logrado arrebatarse á una fuerza diez veces superior y en el mismo centro de su campo atrincherado.

El brillante comportamiento del teniente de navío don Ramón de Carranza, no fué hijo de la casualidad, ni primera revelación de un alma bien templada. Hace 20 años que no ha visto á este oficial, desde que, como discípulo mío, le di lecciones de esgrima y gimnasia en la escuela naval flotante; entonces era casi un niño. El primer mando que obtuvo fué el del cañonero *Tajo*, que naufragó en Pasajes, por causas que resultaron justificadas; pero aquel desgraciado suceso probó ya su grado de pundonor y valentía, pues, salvada toda la gente del cañonero, Carranza, con voluntad inquebrantable, permaneció á bordo y se hundió con el buque. Debí la vida á un milagro.

Posteriormente, en septiembre de este año, rescató de los insurrectos con mucho arrojo el *güiro Delia*, cerca también del Río San Juan y ayudado bravamente por el alférez de navío don Ezequiel Pasquá. El Gobierno otorgó á ambos por este hecho, la Cruz roja de 1.ª clase del mérito naval pensionada.

El del apresamiento del alijo, lo ha recompensado ya con la placa de María Cristina concedida á Carranza y es casi seguro que del juicio contradictorio resultará acreedor á la Cruz de San Fernando laureada.

LITERATURA

Deslizábase manso el arroyuelo tirando besas á las frescas flores, y á su orilla tú y yo nuestros amores cantábamos en música de cielo.

Mirábanme tus ojos con anhelo mientras hablaba yo de tus primores y un beso que templara mis ardores pedí á tu boca para mi consuelo

Tú, loca, de mi empeño te reíste, y alzándote coqueta de mi lado, sed pretextando, hacia el arroyo fuiste, y el manso arroyo, más afortunado, al suave beso de tus labios rojos se iba riendo cruel de mis enojos.

Segundo Sarmiento.

Correo de Manila

En una carta que escribe á su familia nuestro apreciable paisano Fray Olego Palacios, párroco en Ilo-Ilo, dice que no se teme que se estienda la insurrección á otras provincias que las actualmente sublevadas, pues cuando los insurrectos no se ablayaron en los primeros momentos que había pocas fuerzas españolas, no es de suponer que lo hagan ahora con la abundancia de refuerzos que ha enviado la Península. Hace algunos meses, fueron llevadas todas las tropas á Manila, dejando en todos los pueblos de las provincias pacíficas á los frailes solos, y sin embargo nada de particular ha ocurrido ni es de creer que suceda en adelante.

Por el contrario—dice—los frailes de esta provincia de Ilo-Ilo, hemos propuesto á las autoridades un plan muy beneficioso para España en general y particularmente para los soldados peninsulares: y consiste en reclutar voluntarios visayas que vayan á pelear en las avanzadas contra los tagalos. Esta idea ha sido bien acogida y se ha empezado la recluta en las parroquias, esperándose excelente resultado.

También dice la carta que en las poblaciones donde hay bastantes peninsulares se han formado cuerpos de voluntarios de los que forman parte los frailes, si bien no hacen servicio hasta que no llegue la hora de combatir.

Miscelánea

Las noticias de Cuba dejan hoy algo que desear, pues el haber tomado la ofensiva los insurrectos de Pinar del Río contra una columna española indica á primera vista que no está pacificada aquella provincia, y si se añaden los partes de los días pasados puede decirse que nuestra de actividad los rebeldes de Vuelta Abajo.

Por otro lado, recuerdan los corresponsales que en Camagüey y Oriente dominan los insurrectos, y que el general Weyler se dirige á las Villas, en uno de cuyos puntos, la Sigüenza, está el núcleo de la insurrección.

Todos estos informes unidos á la casi pacificación de la Habana y Matanzas, presentan la situación de la isla bastante peor de lo que se venía creyendo en los días pasados.

A pesar de estas noticias siguen las impresiones optimistas respecto á la terminación de la guerra; y la Balsa que es un barómetro bastante afortunado, no cesa de marcar buenos tiempos.

Consiste la aparente anomalía en que ahora se concede importancia secundaria á los hechos de armas, esperándose todo de la diplomacia, y los vientos que corren por Washington siguen siendo buenos, hasta el punto de afirmarse que este es asunto terminado, queran ó no los insurrectos, pues el Gobierno norteamericano se encargará de convencerlos, obteniendo en cambio un tratado de comercio con España favorable para aquella nación.

Estas noticias son negadas por nuestro Gobierno; y es muy natural que así suceda, pues lo contrario equivaldría á reconocer la beligerancia de los insurrectos, admitiendo los buenos oficios de una potencia extranjera, que sólo suelen emplearse entre beligerantes, y premiándolos según costumbre.

Pero á pesar de la negativa, continúa la creencia y en realidad no produce disgusto en el público, acaso por estar seguro de que aquella insurrección no ha de terminar bien, y para acabar de mala manera, cuantos menos hombres y millones se pierdan mejor.

REGISTRO CIVIL

Día 28 de enero. Nacimientos: Juana Higinia de la Concepción, Policarpo Martínez Ruiz y Alfonso Aréjula San Andrés. Defunciones: Juan Fernández Ruiz, de 22 años, soltero; Pelayo Lapresa Ortega, de 14 meses; Esteban Chapresto Armentia, de 61 años, casado, y Manuela Calle Goune, de 70 años, viuda. Matrimonios: Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 28 de enero.—Santos Constantino, m.; Francisco de Sales y Valero, obs. y Julián el pobre. La Misa y Oficio divino es de la octava de San Vicente, m. con rito doble y color encarnado. Santos de mañana 28 de enero.—Santos Hipólito y Félix; Alejandro el Viejo, m.; Gerardo, monje y Santos Martina y Jacinta, v. La Misa y Oficio divino es de la octava de San Ildefonso, rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

En la madrugada de ayer intentaron robar el establecimiento del señor Cornejo (café del Siglo).

Se supone que los ladrones se ocultaron debajo del mostrador del guardarropa del salón «La Laureada» perteneciente al café y después de salir los últimos parroquianos que estuvieron cenando hasta cerca de las cinco, trataron de forzar la puerta del ambigü. No lo consiguieron, pero los caños conocidos, por lo visto, bien el terreno, pues saliendo al patio tomaron el cabo de una azadilla y consiguieron saltar la cerradura de la habitación.

En el cajón de la mesa había á las cuatro y media la madrugada 500 pesetas, pero para mortificación de los asaltantes, las había trasladado de domicilio el señor Cornejo y no encontraron más que algunas botellas para «matar el gusanillo».

Para salir saltaron por la ventana de *La Laureada* los incógnitos visitantes que ya

deben tener tras sí á la policía, siguiendo los indicios facilitados por el interesado.

Antes reconocieron los cajones del mostrador, pero sin éxito, así como una caja que contenía el archivo musical.

Recacaen vehementes sospechas sobre dos sujetos de medianos antecedentes.

La sociedad «La Amistad» ha entrado en completa animación á lo cual contribuye la buena voluntad de sus socios que facilitan la gestión de la Junta directiva.

Después del baile del domingo, en el cual brillaron por su ausencia algunas jóvenes que no son del agrado de la Directiva, tenía acordado un baile de máscaras, que se verificará el día de la Candelaria.

Nos parece acertada la idea de adelantar el Carnaval como hacen casi todas las poblaciones de España y seguramente que el acuerdo de «La Amistad» será secundado por las muchachas bonitas que piensan contribuir á dar esplendor al veterano círculo, volviendo á sus inolvidables tiempos.

Ahora sólo falta que el pensamiento tenga imitadores como es de esperar sucederá. El baile dará principio á las nueve de la noche.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Depositaria pagadora de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente en los días y por el orden que á continuación se expresan, de nueve y media de la mañana á doce y media de la tarde:

Día 1.º de febrero.—Remuneratorias, excastrados, jubilados y cesantes.

Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 5.—Montepío militar y civil.

Día 6.—Todas las nóminas sin distinción y retenciones.

Nuestro estimado amigo el médico mayor de Sanidad militar don Nicanor Cilla, ha sido destinado al hospital militar de Vitoria, sin perjuicio de lo cual continuará en Cuba, en comisión.

El estreno en el café del Siglo de *Los lobos marinos*, atrajo anteanoche gran concurrencia.

Merecan sinceras felicitaciones los señores Verdejo, Orozco y Niqueza, particularmente el último, que ha tenido á su cuidado la educación artística y ensayo á «palo seco» de los naufragos de la calle de Sevilla, que cantaron y repitieron todos los números.

¡Parece mentira que en el reducido escenario de un café, se hayan presentado docena y media de actores!

Nos participan de Oyón que habiéndose suspendido el día 24 del actual la fiesta de Domingo de las Majas por causa del temporal, se celebrará con las funciones de años anteriores el próximo domingo 31 del corriente.

Se encuentra entre nosotros el inteligente electricista señor Salvatierra, que ha llegado con objeto de proceder al montaje de la segunda turbina y dinamó en Recojo, en donde se encuentran ya dichas máquinas.

Café del Siglo.—Esta noche tercera y última representación de la aplaudida zarzuela en dos actos y tres cuadros titulada

LOS LOBOS MARINOS.

Nota.—El lunes estreno de LOS PURITANOS y á la mayor brevedad LOS ASISTENTES.

Ayer tarde ocurrió un derrumbamiento en la fachada de la casa que el señor Conde de Santa Bárbara posee contigua á la iglesia de Santiago, sin que afortunadamente, á pesar de haber caído todas las piedras á la calle de Barriosepe, haya que lamentar desgracias personales.

Se desprendieron unos veinte metros cuadrados de fachada formada por piedras sillares y algo de mampostería.

Se atribuye el hundimiento, además de al estado de la casa, á las obras de arreglo recientemente ejecutadas en la calle y al agua de estos días que, por efecto de dichas obras se introdujo en los cimientos.

El Alcalde señor Infante y el inspector de policía urbana se presentaron inmediatamente en el lugar del suceso, dictando acertadas medidas para prohibir el paso por dicho sitio.

tinieblas que me rodean, más crece mi deseo de penetrarlas. Yo haré que esta niebla se desvanezca, y nuevo gigante de los mares me opondré á su furia y sabré recorrer los de este misterio.

—A nada hay que oponerse aquí; no hay más que penetrar las tinieblas.

—Sí, hay que oponerse á la orden iníca que me arroja de Francia.

—Bien, pero la autoridad...

—Nada me impone cuando obro con justicia.

—Emplearán contra vos la violencia.

—Con la violencia responderé; llevaré siempre armas conmigo.

—¡Tened cuidado!

—Tranquilizos: además aun tengo un medio.

—¿Ese medio?

—Lo sabréis más tarde.

—¿Es un secreto?

—Morel, no se renuncia fácilmente á una idea acariaciada, y más cuando esta idea ha producido una pasión. Sólo Dios puede destruir las pasiones, y Dios que no destruye nunca lo que crea, es quien ha puesto en mí este sentimiento á la par que el de la fé y el honor.

XV

Después de una pausa exclamó:

—Doctor, ¿os ofendería oír una nueva opinión mía?

—Hasta aquí, mi buen Morel, no me habéis propuesto mas que lo que yo tenía ya ejecutado sin éxito; pero hablad; siempre oigo con gusto vuestra opinión.

—Si fuérais á ver al doctor Fontenay...

—¿Volvéis á insistir?

—Sí.

—¿No hemos convenido en que por él nada adelantáramos?

—Escuchadme, Mr. Miranda. Tenéis un temperamento más ardiente de lo que reclama vuestro carácter de médico, y poseéis el secreto de arrastrar á las naturalezas apáticas como la mía, á vuestra esfera de acción; esto es lo que ha sucedido. Me he dejado arrastrar por vuestro frenesí, sin advertir que hay dos cosas distintas, que vos confundís de un modo lastimoso. La primera es la orden brutal que os obliga á la Francia, y principiando á hablar de ella, concluís por no hablar más que de la familia de la joven loca, que es la segunda cuestión, muy inferior á la primera. Cuando he convenido en que al doctor Fontenay no debíais hablarle nada de la joven, no convenía en que debíais confiarle la orden que os aleja de París; habéis barsajado los dos hechos. El doctor Fontenay que no os dirá una palabra de un asunto, os aconsejará sabiamente en el otro; utilizará sus buenas relaciones en provecho vuestro y estoy seguro de que no os arrepentiréis de haber apelado á su buen sentido y á su grande influencia.

Convencido por mis palabras el doctor me ofreció que aquel día mismo iría á ver al doctor Fontenay. En efecto, la entrevista se verificó y confieso que el resultado de ella, que me fué al punto comunicado por el doctor Miranda, lejos de satisfacerme, llegó á aumentar mis confusiones. He aquí lo que pasó.

Mr. Fontenay, apenas enterado por Miranda de la orden de destierro de que era víctima, manifestó un asombro tan excesivo, tan extraordinario, que más que interés parecía espanto. Mr. Fontenay había palidecido, balbuceado algunas disculpas, como si alguien le hubiese atribuido el hecho ó le hubieran censurado de cómplice de alguna mala acción. Sorprendido el doctor Miranda por la expresión de su compañero, buscaba medio de explicárselo, así como yo que ni pude explicarme esto, ni que el doctor Fontenay, dejara precipitadamente la casa de salud, sin haber comido, olvidado tan origi-

preciso encontrarla; ¿cómo hubiera podido entrar al día siguiente el doctor Miranda? Preocupado con esta pérdida, terminaba mis peticiones para volver á comenzarlas; ¡y cuál no sería mi alegría, cuando al subir á encender por la noche los faroles, tropecé con ella en la escalera principal!

Cesaron de repente mis angustias, aunque una nueva inquietud surgió en mi mente. La llave estaba en el tercer escalón. ¿Cómo no la había yo visto cuando había examinado lo menos diez veces aquella escalera?

Entonces atragué una sospecha; examiné la llave, y sus guardas me parecieron más brufidas, quizá me había dejado olvidada la llave, y alguno se había aprovechado para tomarla y que hiciesen tra.

La pulidez de sus guardas era una prueba, porque nunca se lleva á casa del cerrajero una llave para que haga otra igual, sin que, como maestra de cortesía, devuelva más limpio el modelo.

Por desgracia, no tardé en convencerme de mis sospechas, porque en los días sucesivos vi en el cuarto número 16, paquetes, maleta y algunos envoltorios: era indudable que se proyectaba un rapto; ¿por quién más que por Mr. Miranda? ¿Qué otro tenía interés en llevarse consigo á la joven loca? Mi primer sentimiento fué de indignación; el segundo, ir á contárselo todo al doctor Fontenay, el tercero contenerme y decirme á mí mismo:

—Esta es una joven sin familia. La ausencia de todo pariente que la visite, lo prueba. Este es un joven que la ama, que la ha salvado del más triste de los padecimientos; que tiene intención de casarse con ella, y que se la lleva: no hay ningún mal.

Hecha esta reflexión, me quedé tan tranquilo como si nada hubiera sospechado; cuando un día he aquí lo que sucedió:

Mr. Miranda se presentó á la hora de comer en traje

A disposición del Juez municipal de Cenit... han sido puestos los jóvenes de la ciudad...

Con las continuas humedades de estos días... han recrudescido los dolores reumáticos...

Por la alcaldía de Viguera se cita a los mozos del actual reemplazo, Emeterio Martínez...

En la librería de la vida de Venancio de Pablo se encuentran globos metálicos y demás accesorios...

En la «Gaceta» llegada ayer, aparece una Real orden circular del ministerio de la Gobernación...

COGNAC Y LICORES HENRI BARNIER & Co. Ante el juez municipal correspondiente...

El próximo martes, fiesta de las Candelas, celebrará «La Fraternidad» su primer baile...

Se necesita una nodriza para casa de los padres de la criatura. Darán razón en la Administración...

La Diputación provincial ha renovado siempre el mobiliario de los gobernadores...

El último gobernador, señor Salas, no sólo ha dejado el mobiliario completo, sino que no quiso cubrir la consignación...

El hecho ha producido agradable sorpresa en los empleados que han intervenido en él.

GURREA Cirujano-Dentista. -Sagasta, 13 principal. -Consulta de 8 a 12 y de 2 a 5

Café Universal. -Gran función para esta noche. 1.º La bonita zarzuela titulada YA SOMOS TRES

2.º ESTRENO de la magnífica zarzuela, letra de don Francisco Canproad, música del maestro Gatzambide, que lleva por título UNA VIEJA

En el número de anteayer, y en la segunda columna del artículo titulado «La Filoxera»...

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Rapé Nasalina...

La función de «antómatas» celebrada anoche, fué del agrado del escaso público que acudió al teatro...

C. RUIZ Cirujano-Dentista Mercado, 47 principal Teléfono 62

Hasta las seis de la tarde, se admiten las proposiciones para proveer la plaza de abastecedor en el círculo «La Amistad»...

Leemos en El Magisterio: «Bajo la presidencia de nuestro ilustre amigo y colaborador el Sr. D. Mariano Viscasillas...

En la citada sesión se acordó informar al Gobierno en sentido favorable a la acumulación de las retribuciones al sueldo...

La Reina ha firmado el decreto admitiendo la dimisión del general Blanco. Mañana se pondrá a la firma el nombramiento del general que haya de sucederle...

Ha fundado en Cádiz el vapor «San Agustín» que trae de Cuba quinientos soldados heridos y enfermos, y 38 deportados por separatistas.

Como durante la travesía han ocurrido entre los pasajeros varios casos de viruela ha sido aislado el buque sometiendo a tres días de cuarentena.

En este vapor viene el marqués de Apezteguía con objeto de informar al señor Cánovas acerca de la situación de la isla de Cuba.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23 Cirujano-Dentista LOGROÑO

Café de Colón. -Esta noche, a las ocho y media, velada de canto y baile flamenco, bajo la dirección del aplaudido guitarrista y cantador José del Río (a) Martillo.

Este aplaudido tocador y a petición de varios aficionados de esta localidad, ha dado principio a las lecciones de guitarra y al efecto el que así lo desee, puede tratar con el indicado profesor, en este establecimiento, de 2 a 3 de la tarde.

Para comodidad del público se sirven en este establecimiento y para fuera, platos de todas clases y variados fiambres, conimentados por la acreditada fonda de Europa.

Las inhalaciones antisépticas son el mejor preventivo de las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio evitando también los efectos nocivos del aire frío...

REMITIDO

Señor Director de LA RIOJA. Muy señor mío y estimado compañero: El libro «España en fin de Siglo»...

En lo que se refiere a esa provincia, publica trabajos relativos a los señores don Juan Baltanás, señores Francés y Compañía, don R. López de Heredia, don Salustiano Marrodrón, don Segundo Poves, señores Trevijano e hijos, don Salvador Aragón, don Manuel María Lamana, don Idefonso Sicilia, señor Marqués de Murrieta, don Dionisio del Prado, don Saturnino Ulargai, don Román Maguregui y don Manuel Fernández Heredia.

Pero tienen que aparecer también trabajos referentes a los señores don Cecilio Moredro, don Arturo Marcelino y señora Viuda de don Nicanor de Rivas.

Como un libro de estas condiciones, en el que ha sido necesario recoger datos relativos a la mayor parte de los industriales de España, no se improvisa, y como hace ya mucho tiempo que se hicieron las adhesiones de esa provincia, ruego a usted como un favor especial que me haga el obsequio de publicar esta carta en su apreciable periódico...

Anticipando a usted las gracias, tengo mucho gusto en reiterarme de usted atento compañero S. S. q. b. s. m.

J. Valero de Tornos. N. SANCHEZ OCULEISTA Médico honorario del Hospital provincial

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 28 - 8 n.

LIBERTAD PROVISIONAL Telegrafían de Nueva York que las autoridades norteamericanas han puesto en libertad mediante fuertes fianzas, hasta que se resuelva el proceso, a los acusados de haber conducido expediciones a Cuba en los vapores «Tres amigos» y «Dauntless».

DE VIAJE Ha salido para Logroño, por la línea de Zaragoza, el gobernador señor Guillén.

DE CUBA Despachos particulares de la Habana dicen que el general Weyler, al frente de una columna de veinte mil hombres, avanza hacia las Villas, cuyos límites ha debido de pasar ya, creyéndose que se propone atacar por diversos puntos a la Signana.

También anuncian que existe discordancia entre el general Weyler y varios otros generales, suponiendo que es probable regresen a la Península en el correo del 10 de febrero por esta causa, los generales Pin, Bernal y González Muñoz.

Entre los generales a quienes se supone disgustados con el señor Weyler, está el señor Arolas.

La partida de Bius Rivera atacó en la provincia de Finar del Río a fuerzas de la columna del general Melguizo, causando treinta muertos.

No hay más detalles de esta acción. ENFERMO El señor Cánovas sigue mejor de su indisposición. Sin embargo, por esta causa se ha suprimido hoy el Consejo de ministros que se celebra todos los jueves bajo la presidencia de la Esina.

EXPLOSIÓN En una fábrica de pólvora de Murcia ha estallado una máquina hiriendo de gravedad a dos operarios.

DIMISIÓN La Reina ha firmado el decreto admitiendo la dimisión del general Blanco. Mañana se pondrá a la firma el nombramiento del general que haya de sucederle en el mando del cuarto militar del Rey y que se cree será el señor Molitó.

LOS QUE REGRESAN Ha fundado en Cádiz el vapor «San Agustín» que trae de Cuba quinientos soldados heridos y enfermos, y 38 deportados por separatistas.

Como durante la travesía han ocurrido entre los pasajeros varios casos de viruela ha sido aislado el buque sometiendo a tres días de cuarentena.

En este vapor viene el marqués de Apezteguía con objeto de informar al señor Cánovas acerca de la situación de la isla de Cuba.

MÁS BARCOS El ministro de Marina tiene el propósito de interesar a sus compañeros para que se consigne en los próximos presupuestos de su departamento la mayor cantidad posible a fin de destinársela a la compra de barcos.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. . . . . 65'00 » » fin de mes. . . . . 64'85 » » exterior. . . . . 77'95 » » amortizable. . . . . 77'00 Cubas de 1886. . . . . 95'60 » de 1890. . . . . 81'80 Acciones del Banco de España. . . . . 384 Cambio de París. . . . . 24'35

Madrid, 29 - 2 m. UN ENCUENTRO «El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana dándole cuenta que la columna del coronel Zabala encontró a las partidas de Castillo, Acosta y Montes, a 29 kilómetros de la Habana, cerca de las Lajas.

TALLER MECÁNICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES PORTALES, 11 y 12 Y MERCADO 13. RAMOS TOLEDO LOGROÑO

LA UNICA y exclusiva en capas desde 55 reales: Altas novedades en trajes para caballero, así como en merinos y paños de manteo; exclusiva en todo lo concerniente al ramo de pañería. -Arroyo herms, Compañía, S, Logroño.

El ministro de Marina tiene el propósito de interesar a sus compañeros para que se consigne en los próximos presupuestos de su departamento la mayor cantidad posible a fin de destinársela a la compra de barcos.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY 4 por 100 interior al contado. . . . . 65'00 » » fin de mes. . . . . 64'85 » » exterior. . . . . 77'95 » » amortizable. . . . . 77'00 Cubas de 1886. . . . . 95'60 » de 1890. . . . . 81'80 Acciones del Banco de España. . . . . 384 Cambio de París. . . . . 24'35

Madrid, 29 - 2 m. UN ENCUENTRO «El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana dándole cuenta que la columna del coronel Zabala encontró a las partidas de Castillo, Acosta y Montes, a 29 kilómetros de la Habana, cerca de las Lajas.

Sostuvo con ellas un largo combate en el que ambas partes hicieron nutridísimo fuego siendo derrotados los insurrectos, tomándose las posiciones que ocupaban y cogiéndoles doscientos caballos, banderas, armas y municiones. Los rebeldes tuvieron 39 muertos; las tropas seis heridos.

TERREMOTO En Andalucía se ha sentido un terremoto que alcanzó grandes proporciones en Antequera, cuyos habitantes sufrieron un gran pánico, temiendo aún que se remitiera.

No ocurrieron desgracias personales ni grandes perjuicios materiales. EL HAMBRE Se agrava la crisis obrera de Andalucía, y en varios pueblos témpense desórdenes.

En Cibra recorrieron las calles de la población varios grupos de amasadores pidiendo socorros en actitud bastante amenazadora. Se ha reconcentrado en Cibra la Guardia civil de los alrededores.

REYES NOMINALES El Tribunal civil de París ha fallado el pleito que seguían el general Borbón y el duque de Orleans para suceder en la corona de Francia.

El Tribunal ha negado personalidad al general Borbón para ostentar esos derechos nominales. LOS RICOS Continúa la crisis económica de los Estados Unidos.

Calculase en cincuenta mil el número de obreros que han quedado sin trabajo. Otros tres bancos han suspendido sus pagos arrastrando en su caída a muchos pequeños comerciantes e industriales.

DE CUBA El general Rey con su columna ha llegado sin novedad a Bayamo (departamento oriental) conduciendo un convoy de víveres.

Los partes de la Habana dan cuenta de muchos encuentros habidos en las provincias de la Habana Pinar del Río y Matanzas. Todos ellos son pequeños.

Han sido sentenciados a muerte por el Consejo de guerra de la Habana dos insurrectos procesados por incendiarios. El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia de que regresan a la Península los generales Pin, González Muñoz, Bernal y Arolas.

También ha desmentido que existan disgustos entre estos y el general Weyler. Hasta la hora en que telegrafío no se ha recibido ninguna noticia oficial que confirme el encuentro entre la partida de Bius Rivera y la columna del general Melguizo, en la que perdimos treinta hombres.

¿QUIERE V. CONVENCERSE? Visite esta casa, vea los diferentes modelos de muebles, y consulte sus precios. Esto es suficiente para que recomienden los económicos y acreditados muebles de Basilio García, Mercado, 83.

Se arrienda la casa y almacén n.º 9 de la calle de Soria. Informarán en Portillos de la Plaza del Mercado núm. 13, piso 2.º

Carbon de haya y tabia de roble para cubería De ambos artículos y a precios arreglados, se hallará un buen surtido en los almacenes de D. Victoriano Echavarrí, de Olazagutía (Navarra).

EL SEÑOR DON TOMÁS MELERO TOLOSA CAPITÁN DEL BATALLÓN EXPEDICIONARIO DE BAILÉN NÚM. 24 falleció en la Habana el 30 de noviembre último R. I. P. El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, Sr. Coronel, Jefe y Oficiales de dicho regimiento, su desconsolada viuda, doña Serapia Cenzano, hijos doña Vicenta, doña Micaela, don Arturo y don Luis, su madre política doña Juana Rufrancos, hermanos políticos; doña Rosario, doña Dolores, doña Rita, don Celedonio Cenzano y don Laureano Villas, y demás parientes; Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar mañana, sábado, a las diez de la misma, en la Iglesia de Santiago el Real, en lo que recibirán especial favor. Logroño, 29 de enero de 1897. No se reparten esquelas.

Venta de todos los enseres de una tienda de ferretería en el botegón del Manco de Marillio. Informar en calle del Mercado, 4, tienda.

Cocinera. Se desea una buena que sepa su obligación y que tenga personas que se informen de su conducta. En la Administración de este periódico informarán.

Sindicato de riegos Debiendo procederse al nombramiento de guardas de río Mercado, y otros dos raras los rios de la derecha del Yregua se admiten solicitudes hasta el día dos de febrero próximo a las 11 de su mañana. El sueldo que han de disfrutar es 1'75 pta. diarias. Los solicitantes deberán reunir las condiciones que se exigen en el artículo 33 del Reglamento. -El Presidente, Marqués de San Nicolás.

VENTA DE TINAS Con gran rebaja del valor que tienen, se vende una tina de 1.600 y otra de 1.400 cantaras, de tabla superior de roble. Diríjase a Daniel del Campo, Rodezno.

FÁBRICA DE FIDEOS El acreditado fabricante de fideos JULIAN URIBE, ha trasladado su despacho a la plaza de la Verdura, de San Blas, en donde encontrará el público un completo y variado surtido de fideos y toda clase de pastas de semola los mejores y más frescos, a 35 centimos de peseta los 400 gramos (libro). Fideos de harina a 3 céts. Sopa de verduras y arroz harina fécula.

Venta de una casa Se vende de la calle de San Juan, núm. 46. Informará Cecilio Herreros, Travesía del Laurel, 53.

Ostras frescas Se despaخان en el Círculo «La Amistad» a tres reales docena.

Se arrienda un almacén situado en la calle de las Delicias, núm. 7. Informarán General Zubano, 8, prel. izquierda.

LA MODERNA SERVICIO ESPECIAL Calle de Caballería, 37, AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES DE MIGUEL Y PRECIADO

Coches fúnebres de lujo. Cajas metálicas de las principales fábricas. -En cajas de madera hay un gran surtido, en las que tanto se distingue su dueño, así por la buena forma como en los tapizados y decoración. -Alegrías, coronas, borlas, bandas, cruces, hábitos de todas las hermandades. -Servicio permanente. Calle de Caballería, 37, Logroño.

Lecciones de bordado La señorita Natalia Carasús, ofrece darlas a las señoras que lo deseen. -Mercado, 106 (Portales), piso cuarto. Precios convencionales.

Vino y aceite, viejos Se vende vino de cosechero a 5'50 ptas. cántara (16'04 litros), y aceite a 20 céts cántara. Muro del Siete.

COLEGIO DE NIÑAS bajo la dirección de las SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 41 SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE D. SIMÓN PÉREZ LOGROÑO

HABAS PARA PIENSO a 34 reales fanega TORTAS DE COCO PARA ALIMENTACIÓN DEL GANADO ALMACÉN DE COLONIALES, CEREALES Y HARINAS DE ESTEBAN Y SAENZ Delicias, 12 y 14, frente a la estación del ferrocarril. -LOGROÑO

AVISO AL PUBLICO El precio de asiento del coche correo de Calahorra a Soria, y viceversa, es el que por espacio de cuatro años están establecidos. -El Con tratista. Lucas Bartolomé.

Coche Se vende un break de lanza. Para tratar dirigirse a Fermín Pérez, en Briones.

NOBIZAS Hay una con leche fresca que desea criar en su casa en la cadena de Viana. Informará Ruperto Berger, cantero, Mayor, 151.

Gabriel P. Imaz, primer premio de Nacional de Música y Declamación. Acompañante de la clase de canto de la profesora que fué de dicha escuela doña Adela C. Portas, da lecciones de piano y canto, en su casa y a domicilio a precios convencionales. -Café del Siglo.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEÑO

Publico en general: Para buenas clases de jabones blanco flotante acorramiento, amarillo oscuro y verde flotante, diríjense siempre a esta fábrica, la mas acreditada y antigua en la Rioja, y a los comercios donde estas clases se expendan con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEÑO

En 25 duro se vende un coche charrete de cuatro asientos y dos ruedas. En San Vicente de la Sonsierra darán razón en casa de don Calixto Ibañez.

Se cede un Gabinete amueblado ó sin amueblar, a Señora ó Caballero. -Iban razón en la Administración de LA RIOJA.

ESTERAS Gran surtido imitación alfombra y de cordoncillo. Se colocan a domicilio a precios muy reducidos. Joaquín Redón. -Logroño.

Hules higiénicos PARA CAMAS CLASE ESPECIAL Se han recibido en el establecimiento de ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente a Portales LOGROÑO

